[地方案例]

## 湖北谷城县: 山野菜产业渐成气候

野韭菜、腊菜等山野菜虽说其貌不扬,但含有多种微量元素,近年来成为城里人餐桌上的美味佳肴。湖北省谷城县利用当地资源优势,吸引客商投资蔬菜加工,通过"公司+农户"模式,引导村民在自家房前屋后的山坡地上种植山野菜,带动农民增收致富。

该县五山镇何家湾村村民何大国利用大棚种山芹菜。他说,山芹菜营养丰富,还有药用价值,常常供不应求。但野生的山芹菜一般在五六月份才能采摘上市,存在市场空缺。为此,何家国开始利用大棚试种山芹菜,可提前一个月上市,每亩可收入3万多元。为了打开市场销路,当地企业在山野菜的加工处理技术上下功夫,使其保存期可达12个月,不仅销往国内各大城市餐饮店,还大量出口到国外,效益倍增。

马明刚 陈昌东

## 贵州岑巩县"机耕"加速 烟叶产业发展

"现在有了'机耕高速',干活既省时又省力,真是方便多了。"贵州岑巩县天马镇白岩坪村的烟农们说,从翻地、烤烟移栽、管理等全部机耕,每亩地至少节省6个工时。

近年来, 岑巩县采取申报项目 地方匹配、基层组织、群众参与的形 式推进土地整治,昔日弯曲窄小的 田埂已被笔直宽敞的机耕道代替, 为农户省时节本。而道路交通的改 善,则提高了农村春耕生产的机械 化率。修建机耕道后,这些高标准 农田不仅能提高烤烟单产,而目节 省劳动力问题,将有效增加农民收 入。在该具水尾镇大树林村,通讨 投入项目资金1100余万元,实施中 低产田改造0.85万亩。时下,正是 春耕时节,大树林村标准农田农机 穿梭,一片繁忙,"机耕高速"让产业 农户走上了富裕路。 张能秋

## 甘肃省加快农民林业专业合作社建设步伐

甘肃省在大力推进农村林业改革的过程中,着力培育农民林业专业合作社,促进其快速、有序、高效发展,有效提高了林业建设的组织化程度,拓展了农民增收致富的途径。截至目前,全省林业合作社已达2142个。

去年,甘肃省将示范创建作为 加快林业合作社发展、促进林业规 模高效经营的有效途径,评选认定 省级示范社 426家,有16家林业合 作社被评为国家级示范社。今年, 甘肃省将继续加强林业合作社规范 化建设,重点健全规章制度,完善运 行机制,规范利益分配,增强服务功 能,提高市场竞争力,并进一步引导 经济林果、林下经济等各类林业建 设项目投向符合条件的林业合作社 示范社。在鼓励发展农民林业合作 社联合社方面,积极推广农社对接、 农超对接模式,支持林业合作社建 设林产品加工仓储物流设施,利用 电子商务平台开设网络旗舰店、专 卖店,扩大林产品网上销售规模。 此外,还将进一步鼓励引导林业合 作社开展林产品商标注册、产品质 量认证活动,积极培育和创建知名 区域品牌。通过以上举措,力争全 省新增林业合作社200个。

# 河南信阳:在转型中做强茶产业

目前在河南信阳浉河区谭家河乡的茶山上,万亩茶园一片苍翠,采茶工们在千万棵茶树间,紧张地采摘着新芽。多年来,茶叶在信阳的经济效益和社会效益逐渐提高,成为信阳经济发展的优势产业和特色产业。然而,随着近几年茶叶市场的波动,茶行业供求与产销矛盾逐渐显现,作为一方的支柱产业,信阳如何来解决这一棘手问题?

## 成长中转型:抓质量,扩影响,保留炒茶传统工艺

4月下旬的信阳大地,处处洋溢着生机和活力。在谭家河乡土门村,茶农卫才贵正在抓紧炒茶。老卫家有60亩高山茶园,在他的精心管护下,长出的鲜叶品质让大家伙都点头称赞。"很多茶商都在茶叶市场上等着收购我炒的新茶。"卫才贵说。作为茶叶种植生产大村,土门村建有茶叶交易市场,很多企业和茶商都在此进行茶叶鲜叶与成品茶的交易。

"手工炒茶工艺要求很高,摊晾、筛选、杀青、去杂、揉捻、理条、烘干等,道道工序都不得有半点马虎。"刚获得浉河区第六届信阳毛尖手工炒茶大赛金奖的肖兴亮说,我有幸成为一名茶人,注定终生以茶为念,为弘扬信阳毛尖传统制茶技艺,保护手工制茶非物质文化遗产,把老祖宗传下来的手艺继承好、弘扬好。

周小燕的父亲周祖宏是信阳毛尖非物质文 化遗产第四代传承人,从小受父亲严格指教,她 的手艺在当地是有口皆碑。由于自小与茶接 触,周小燕对炒茶的悟性极高。"炒的茶外形细 圆紧直,色泽翠绿,白毫显露,内质汤色嫩绿明 亮,滋味鲜爽回甘。"浉河区茶产业办公室葛衡 对周小燕炒出的茶作出评价。

茶的厚重寄托着信阳人的梦想。2009年,时任河南省委书记卢展工到信阳调研,看到当地只采摘春茶生产毛尖绿茶,就建议信阳尝试创新茶叶产品,加大对夏秋茶采摘力度,开发红茶,增加收入。很快,信阳市研制出具有中原茶产业特色风味的新派红茶——信阳红。

"信阳红受到了消费者的青睐,也配合绿茶促进了销售,为茶农和茶商都带来了可观的经济效益,为信阳茶产业进一步发展起到巨大的助推作用。"信阳市茶产业办公室主任魏勇介绍。

肖兴亮也是信阳红的受益者。"信阳毛尖的 生产成本太高,加上近两年茶叶市场不景气,通 过生产红茶能增加种茶的收益。"肖兴亮说,只 采一季春茶每亩可收入1万元,如果把夏秋鲜茶 叶收集起来制作红茶,每亩可多收入5000元。

如今,信阳人经过上百年的探索和改良,形成了一套完整的制茶加工工艺,造就了信阳毛尖优异的品质,使其享誉国内外。信阳红的出现也壮大了信阳茶产业,增加了茶农收入,繁荣了茶区经济。据了解,2015年4月,经浙江大学CARD农业品牌研究中心评估,信阳毛尖品牌价值达55.73亿元,位居全国第三位。

### 发展中升级:拼创新,以毛尖为主到多元化 营

"近几年,高端茶持续回调,中档茶继续增多,低档茶仍在减少,橄榄型市场形态进一步稳固。基于这一市场特点,我们将进一步加快茶产业的结构调整和转型升级:一是由主攻高端市场向同时进军高中低端市场转型;二是由单一的信阳毛尖生产,向多元化产品生产转型。"信阳市市长乔新江多次召集人员研究信阳茶产



业发展的问题

由于受市场大环境和绿茶不易运输保存等因素的影响,近年来,整体茶叶的市场拓展并不乐观。五云茶业公司总经理马泽民认为,信阳茶叶未来发展方向应该是通过多元化生产,丰富产品形式,将引向大众化、生活化,让每个消费层次的群体都买到适合自己的茶饮品,让茶走进寻常百姓生活。

对于当下茶产业市场需求,魏勇介绍,茶叶消费中,中低端品质好、性价比高的大众茶将成为消费的主流。"我们必须认清形势,快速反应,主动适应市场需求新变化,大力调整产品结构,生产出更多更好、市场潜力巨大、面向普通消费者的中低端茶叶产品,努力开发生产茶叶新品种、新产品,满足大众消费需求。"魏勇说。

无独有偶,去年8月,信阳佛灵山生态茶叶公司开始转型调整,走多元化加工生产之路。"除生产一季春茶后,夏秋茶还用来加工中低档红茶、茶包、茶枕等茶产品,这样既拓展了产业链条,充分利用了茶资源,又符合市场多元化的需求。"公司董事长马德记说,公司将继续增加红茶、茶枕的产量,不断开拓茶产品的市场。

一向注重科技创新的信阳傲胜茶业有限公司,将联合利华立顿公司作为主要学习目标。公司董事长张其勇摆出一组数据:2010年,联合利华立顿产值达到230亿元,相当于国内茶叶产值的2/3。受立顿茶包大受市场欢迎的启发,张其勇用玉米纤维做成了三角茶包,如今产品深得广大消费者喜爱。

### 布局中突破:转思路,培育茶产业成未来大 趋势

信阳茶叶的主要产区分布在大别山麓,尽管这里植被茂盛、土壤肥沃、条件优越,但一家一户的传统茶叶生产模式显然跟不上现代农业发展的步伐。在激烈的市场角逐和大规模机械化生产浪潮中,以品质优良著称的信阳毛尖如

何突显其优势,提升市场竞争力?

"当务之急是促进茶产业的提质增效,通过规模化生产提升茶产业整体效益;通过品牌化管理,提升信阳毛尖的公共品牌知名度;通过科技投入,开发茶叶新品种,创新茶叶加工技术,进一步提升茶叶品质,并建立茶叶质量管理体系和信阳毛尖标准,进一步保证信阳毛尖的质量。"信阳市副市长郑志强说。

"只靠传统工艺制作精品信阳毛尖是致不了富的,必须把散户组织起来,带领他们走现代产业发展的路子。"马德记对家乡这方水土熟稔于心,对茶农的困境也深有体会。2007年,原本在外经商的他返乡创建马氏生态茶叶专业合作社,组织300多户茶农,走"公司+合作社+农户+基地"的模式。"我们推行分散种植和统一培训、收购、加工、包装、品牌、销售的'一分散六统一'的模式,解决了茶农卖茶难、收入低的问题,目前已有1000多户茶农加入茶叶合作社,每年社员户均增收1万元以上。"马德记高兴地说。

信阳市还采取对茶叶专业合作社的培训、监督等方式,引导茶农和茶企推进标准化生产、规范化管理、品牌化经营。截至目前,信阳共有茶产业农民专业合作社500多家。在信阳毛尖的主产地浉河区,仅加入浉河区文新有机茶合作社的茶农就达3000多户,辐射带动茶园30万亩,户均年增收5000元。

"下一步,我们将认真贯彻落实省、市茶产业规划,积极推动茶产业的转型升级,打造茶产业链条和生态产业,加快适应茶产业和总体经济形势的新常态,在不断转型升级过程中带动茶农增收致富。"乔新江说,力争到2020年,全市茶叶总产量达到20万吨,产值达到300亿元,努力把信阳建设成为中原经济区现代茶产业示范区、中部最大的茶叶产销集散地和中国最具影响力的茶文化休闲旅游城市,跨入全国茶产业发展第一方阵。

倩亚旭 张培奇

[做法]

# 云南曲靖今年新增流转土地30万亩

今年,云南省曲靖市加快发展农业适度规模经营,努力提升农村土地集约化、规模化经营水平和组织化程度,推进农业发展方式转变和农业产业转型升级,有效促进农业增效和农民增收,今年力争新增土地流转面积30万亩。

按照农村土地集体所有,推进所有权、承包权、经营权"三权分置"要求,引导农村土地承包经营权有序流转,切实提高流转规模和质量,使农业适度规模经营发展与城镇化进程和农村劳动力转移规模相适应,与农业科技进步和生产手段改进程度相适应,与农业社会化服务水平提高相适应,让农民成为土地流转和规模经营的积极参与者和真正受益者。

加强土地流转用途管制,强化对流转经营主体的监管和风险防范,坚决杜绝流转土地"非农化",尽量减少流转土地"非粮化",防止浪费农地资源、损害农民土地权益,及时查处纠正违

法违规行为

市农业局近日制定的《关于引导农村土地流转促进适度规模经营实施细则》指出:土地承包经营权属于农民家庭,土地是否流转、价格如何确定、形式如何选择,应由承包农户自主决定,流转收益应归承包农户所有。流转期限应由流转双方在法律规定的范围内协商确定。没有农户的书面委托,农村基层组织无权以任何方式决定流转农户的承包地,更不能以少数服从多数的名义,将整村整组农户承包地集中对外招商经营。防止少数基层干部私相授受,谋取私利。严禁通过定任务、下指标或将流转面积、流转比例纳入绩效考核等方式推动土地流转。

各县(市、区)将充分挖掘潜力,依靠各方力 量通过各种渠道增加流转面积,发展新型经营 主体扩大土地流转规模,发展家庭农场扩大土 地流转规模,发展农民合作社扩大土地流转规 模,发展农业龙头企业扩大土地流转规模,发展现代庄园扩大土地流转规模。同时,发挥农村土地承包经营权抵押贷款作用,扩大生产规模,增加土地流转面积;发挥国家政策性扶持作用,加大中低产田地改造力度,建设高稳产农田,扩大土地流转规模;加快农村土地承包经营权确权登记工作步伐,清理库存扩大土地流转规模。

结合"十三五"规划,依据自然经济条件、农村劳动力转移情况、农业机械化水平等因素,确定培育新型经营主体,引导土地向经营主体流转,促进土地规模经营。到2020年,曲靖市将培育认定农村家庭农场2000个、运行正常带动能力强的农民合作社3000个、规模以上农业龙头企业1000个,实现农村土地流转面积达到国土二次调查面积的30%左右,在现有流转面积基础上再流转300万亩,以满足全市现代农业规模经营的需要。